
问题觧答
【问】实行计件工资的企业

应当如何提取企业基金和职工福

利基金？

【答】关于计提企业基金和

职工福利基金的工资总额问题，

财政部在（79）财企字 657号文

中作了规定，应按扣除各种奖金后的工资总额计算。目

前在一些实行经济责任制的企业，对一部分工人实行了

计件工资，有的企业还试行了提成工资、浮 动工资等

其它工资形式。这部分超额工资是否包括在工资总额

内计提各项基金的问题，财政部于1981年在财企字第

547号文中进一步作了规定，即：实行计件工资、提成

工资、浮动工资等，其所得超过标准工资的部分，也应

视同奖金，从工资总额中扣除后再计提企业基金和职工

福利基金。
（财政部工交司制度处）

【问】执行新的《国营工业企业会计科目》后，改

建、扩建固定资产在会计上如何处理？

【答】企业将固定资产交付建设单位进行改建、扩

建时，应先按原价将固定资产转为未使用固定资产列

帐。改建、扩建完成后，应将原来的固定资产原价，加

上改建、扩建过程中发生的支出，减去残料变价收入的

数额，作为改建、扩建后固定资产的全部原价。现举例

说明于下：

假定企业对锅炉房进行改建、扩建，全部固定资产

原价60，000元，其中锅炉一台原价50，000元，房屋原价

10，000元，已提折旧45，000元。改建、扩建过程中发生

残料变价收入1，500元，改建、扩建支出65，000元（其

中新购锅炉一台55，000元，安装成本5，000元，房屋翻

修费用5，000元），全部用更新改造资金支付。会计分

录如下。

（ 1）将改建、扩建的锅炉房转作未使 用固定资

产：

借（增）：固定资产—未使用固定资产  60，000

贷（减）：固定资产一生产用固定资产  60，000

（ 2）发生改建、扩建支出：
借（增）：专项工程支出  65，000

贷（减）：专项存款等科目  65，000

（ 3）发生残料变价收入：
借（增）：专项存款等科目  1，500

贷（减）：专项工程支出  1，500

（ 4）改建、扩建完工，交付生产单位：

借（增）：固定资产—未使用固定资产  63，500

贷（增）：固定基金—企业固定基金  63，500

同时冲转专用基金：

借（减）：专用基金—更新改造资金  63，500

贷（减）：专项工程支出  63，500

（5）将锅炉房交付使用：

借（增）：固定资产—生产用固定资产  123，500

贷（减）：固定资产—未使用固定资产  123，500

（财政部会计制度司二处）

简讯衡 阳 铁 路 分 局 进 行 财 会

基 础 工 作 标 准 化 考 核 评 比

为了整顿财务会计工作，衡阳铁路分局对管内

29个独立核算单位进行了一次财务会计基础工作标准

化考核评比。考评前，他们制订了财 务 会计基础工作

标准化36条评比要求发给各单位，先由各单位财务室组

织学习，对照自评。然后，由各单位会计师和助理会

计师代表组成的考核评比委员会，到每个单位进行认真

的考核评比。考评内容包括会计凭证、会计帐 簿、会

计核算、决算报表、财产管理、会计档案管理和财经纪

律等方面。经过一个月的考评，评出了郴 州车务段、

衡阳生活段、郴州电务段、衡阳电务段、衡阳车 站和

分局财务科为财务会计基础工作标准化优秀单位，并发

了奖。对考评中发现的较普遍存在的问题，提 出了整

改意见；对个别财务会计基础工作较差的单 位，分局

财务科专门派人进行了帮助。广大会计人员说，这对会

计人员既是督促，也是支持。
（赵根荣）
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